



AO Centrul Internațional pentru Protecția și Promovarea
Drepturilor Femeii „La Strada”

C.P. 259, MD-2012, Chișinău, Republica Moldova

Tel.: (+373 22) 23 49 06, Fax: (+373 22) 23 49 07

Email: office@lastrada.md

Web: www.lastrada.md

SUMAR

RAPORT DE ACTIVITATE 2012

IANUARIE - DECEMBRIE 2012

Linia Fierbinte Națională privind migrația sigură
0 800 77777 - apel gratuit pe teritoriul RM
(+373 22) 23 33 09 - apeluri internaționale
08.00-20.00/zilnic, confidențial

Telefonul de Încredere pentru Femei
0 8008 8008
24/24, confidențial

CV - LA STRADA, Moldova

Nume deplin	Asociația Obștească Centrul Internațional pentru Protecția și Promovarea Drepturilor Femeii “La Strada”.
Acronim	Centrul Internațional “La Strada”.
Fondată	Februarie 2001, înregistrată la Ministerul Justiției al Republicii Moldova la 23 august 2001, cu nr. 1928.
Misiune	Scopul principal al Centrului Internațional „La Strada” îl constituie protecția și promovarea drepturilor și intereselor legale ale grupurilor vulnerabile la toate nivelele: individual, legislativ și executiv. Prin grupuri vulnerabile înțelegem femeii afectate de diferite forme de violență în baza gen și copii.
Viziune	Centrul Internațional “La Strada” pledează pentru o societate bazată pe principiul respectării drepturilor omului, sensibilă la problema violenței și a traficului de persoane prin crearea condițiilor favorabile pentru protecția și (re) integrarea persoanelor care au suferit de violență și exploatare.
Valori	<ul style="list-style-type: none"> • Respectarea drepturilor omului – noi considerăm traficul de persoane, violența/abuzul față de femei și copii o încălcare gravă a drepturilor omului. • Abordare holistică – de jos în sus – a problematicii traficului de persoane, violenței/abuzului față de femei și copii, a cooperării la nivel național și internațional. • Respectarea deciziilor beneficiarilor, abordare individuală, tratament echitabil și cu demnitate. • Munca în echipă, exigență, responsabilitate și transparență.
Grupul țintă	<ul style="list-style-type: none"> • Grupul de risc – femei și copii vulnerabili la violență și exploatare. • Persoane care au suferit în urma traficului, în special femei; copii vulnerabili/care au avut de suferit diverse forme de abuz sexual sau exploatare; femei ce suferă de violență în familie sau în bază de gen. • Grupuri profesionale, funcționari de stat, comunitatea internațională.
Direcții de activitate	<p>Activități de Analiză și Lobby</p> <ul style="list-style-type: none"> • Suport tehnic responsabililor de politici, cercetări și studii, monitorizare și evaluare. • Relații cu Publicul și mass media. <p>Programul pentru femei</p> <ul style="list-style-type: none"> • Prevenirea traficului de ființe umane și a violenței în familie. • Identificarea și asistență persoanelor traficate și femeilor care suferă de violență în familie. <p>Programul pentru copii</p> <ul style="list-style-type: none"> • Prevenirea exploatării sexuale comerciale. • Identificarea și asistență copiilor, victime a exploatării sexuale comerciale. • Camera de Audiere a Copiilor. • Siguranța online – prevenire și suport.
Angajați	18 normă întreagă, 2 cu fracțiune de normă; 25 voluntari
Membru al rețelelor nestatale	<ul style="list-style-type: none"> • Asociația Internațională “La Strada” • Alianța Națională a ONG-urilor din domeniul social • ECPAT Moldova • Alianța Globală Împotriva Traficului de Femei
Membru al structurilor de stat	<ul style="list-style-type: none"> • Comitetul Național pentru combaterea traficului de ființe umane • Consiliul Național pentru Protecția Drepturilor Copiilor • Comitetul Național pentru asistența copiilor abandonați drept consecință a migrației • Consiliul interministerial pentru Combaterea și Prevenirea Violentei în Familie
Acoperire geografică	Republica Moldova
Donatori	<ul style="list-style-type: none"> • Ministerul Afacerilor Externe al Danemarcei. • Fondul de Granturi pentru Democrație al Ambasadei SUA. • ITACA, Comisia Europeană. • ROLISP. • Agenția Suedeză pentru Dezvoltare și Cooperare • Organizația Internațională pentru Migrație
Parteneri de Stat	<ul style="list-style-type: none"> • Ministerul Educației. • Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei. • Ministerul Afacerilor Interne/Centrul de Combatere a Traficului de Persoane. • Procuratura Generală. • Institutul Național al Justiției etc.

DOMENIUL DE ACTIVITATE I	ACTIVITĂȚI DE CONTRACARARE A TRAFICULUI DE PERSOANE, ÎN SPECIAL FEMEI ȘI COPILII
Obiectivul strategic 1	Susținere Guvernului Republicii Moldova privind eficientizarea politicilor naționale și promovarea bunelor practici anti-trafic
Direcția de activitate 1	Asigurare asistență profesională Comitetului Național pentru combaterea traficului de ființe umane în vederea dezvoltării unui sistem de management anti-trafic.
Activitatea 1.1.1	<p>Asistența profesională pentru elaborarea PNA anti-trafic pentru anul 2013 și facilitarea dezvoltării în continuare a PNA</p> <ul style="list-style-type: none"> Asistență de expertiză Secretariatului Permanent (SP) al CN în elaborarea și monitorizarea Planului Național de Acțiuni (PNA) pentru anii 2012-2013, aprobat prin hotărârea Guvernului nr. 559 din 31 iulie 2012.
Activitatea 1.1.2	<p>Asistența profesională privind dezvoltarea mecanismului de Monitorizare & Evaluare în domeniul anti-trafic</p> <ul style="list-style-type: none"> Raport de cercetare „Managementul politicii de stat în domeniul anti-trafic (2001-2011). Experiența Republicii Moldova”, cu recomandări privind perfecționarea legislației curente a Republicii Moldova, privind metodologia managementului politicii naționale (planificare, monitorizare și evaluare) în domeniul anti-trafic și a bazei instituționale; a fost efectuat și transmis Secretariatului Permanent. Training de 2 zile privind monitorizarea și evaluarea politicilor anti-trafic pentru SP și membrii Grupului de Lucru permanent de elaborarea a PNA; a fost oferit un set de recomandări privind elaborarea, monitorizarea și evaluarea politicii anti-trafic; membrii grupului și-au însușit deprinderi practice de aplicare în viitor.
Direcția de activitate I. 2	Asigurarea asistenței profesionale privind integrarea problemelor asociate traficului de ființe umane (TFU) în procesul de elaborare a politicilor anti-trafic
Activitatea I. 2. 1	<p>A organiza un studiu independent privind efectul politicilor naționale anti-trafic vis-a-vis de drepturile persoanelor traficate.</p> <ul style="list-style-type: none"> A fost studiată experiența altor țări și resursele informative publicate în acest domeniu, a fost elaborată metodologia studiului (studiu urmează a fi realizat în 2013).
Activitatea I. 2. 2	<p>A efectua o analiză a TFU și a evoluției fenomenului de migrație din Republica Moldova din perspectivele beneficiarilor LF.</p> <ul style="list-style-type: none"> Un Raport „Linia Fierbinte – un deceniu de activitate. Aspecte ale migrației și traficului de persoane în Republica Moldova. O retrospectivă analitică” (a fost publicat în română (200 ex.) și plasat pe site-ul Centrului Internațional „La Strada” (http://www.lastrada.md/publicatii/ebook/Hot_Line_LaStrada_brosura.pdf))
Direcția de activitate I. 3	Promovarea unei mai bune transparențe a eforturilor Guvernului împotriva TFU.
Activitatea I. 3. 1	<p>A contribui la mecanismul internațional de monitorizare și de evaluare în vederea prevenirii și combaterii traficului de persoane.</p> <ul style="list-style-type: none"> Au fost prezentate Secretariatului Convenției CoE privind acțiunea împotriva traficului de ființe umane (GRETA și Comitetul țărilor participante) recomandări privind ameliorarea mecanismului de Monitorizare & Evaluare (M&E), rezultate din analiza primului Raport al GRETA privind implementarea Convenției CoE de către Republica Moldova.
Direcția de activitate I. 4.	Asistență Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei (MMPSF) în dezvoltarea și promovarea Sistemului Național de Referire (SNR) și a cadrului legal asociat.
Activitatea I. 4. 1	<p>A oferi recomandările experților Centrului privind POS din cadrul Sistemului Național de Referire.</p> <ul style="list-style-type: none"> Grație asistenței oferite MMPSF din partea experților Centrului a fost aprobat un Ghid de identificare a victimelor și potențialelor victime ale traficului de ființe umane, conform ordinului MMPSF nr. 33 din 20 februarie, 2012.
Activitatea I. 4. 2	<p>A promova opinia experților privind dezvoltarea cadrului legal și regulatoriu asociat sistemului social de contractare.</p> <ul style="list-style-type: none"> În cadrul unui seminar tematic au fost elaborate și prezentate MMPSF recomandări privind asigurarea eliminării lacunelor din previziunile generale ale Legii privind acreditarea și îmbunătățirea mecanismului de implementare a ei.
Direcția de activitate I. 5	Promovarea bunelor strategii anti-trafic și aplicarea lor în Moldova și în regiune.
Activitatea I. 5. 1	<p>A susține procesul de identificare și schimbul de bune practici în domeniul traficului de ființe umane.</p> <ul style="list-style-type: none"> În cadrul celei de-a 12-a Conferință GAATW „Agenda pentru Prevenire: Non-discriminare și Împuțernicire”, care a avut loc la data de 11-12 octombrie 2012, în Viena, au fost prezentate bunele practici aplicate de Centrul Internațional „La Strada” în prevenirea traficului de ființe umane și au fost colectate informații privind abordări inovative pentru analiza și combaterea traficului de ființe umane prin prisma non-discriminării.
Activitatea I. 5. 2	<p>A colecta informații despre bunele practici din domeniul anti-trafic din regiune.</p> <ul style="list-style-type: none"> A fost elaborată o metodologie de studiu și colectate informații referitor la situația existentă și particularitățile procesului de identificare a persoanelor traficate în cele 15 ONG-uri din 11 țări, membre ale rețelei ARIADNE. Ca finalizare, bunele practici corespunzătoare au fost publicate în „Regional Guidelines on Identification of Trafficked Persons: A manual for South-Eastern and Eastern Europe” (http://www.ariadnet.net/pdfs/Identification_manual_final.pdf) și distribuite actorilor anti-trafic naționali și internaționali.
Obiectivul strategic 2	A contribui la reducerea vulnerabilității femeilor și persoanelor tinere la exploatare și trafic.
Direcția de activitate 2. 1	A asigura disponibilitatea informației și consultațiilor referitor la migrația sigură și pericolele traficului și exploatarea.
Activitatea 2.1. 1	<p>A asigura un sistem de consultare individuală prin intermediul instrumentului național Linia Fierbinte</p> <ul style="list-style-type: none"> La Linia Fierbinte au fost recepționate 456 de apeluri și acordate sfaturi pentru o migrație sigură.
Activitatea 2.1. 2	De a disemina informația prin intermediul materialelor editate și prin mass media.

	<ul style="list-style-type: none"> Au fost diseminate la nivel național și internațional 1048 exemplare de materiale informative editate (rapoarte tematice, bucle, postere, maiouri, genți, rucsacuri etc.) privind prevenirea traficului de ființe umane, inclusiv promovarea instrumentului național Linia Fierbinte. Angajații Centrului au scris 40 de articole cu tematica migrației sigure și prevenirii traficului de ființe umane în publicații din presa națională. Au fost oferite interviuri la 10 agenții de presă naționale pe diferite tematici referitoare la activitățile Centrului Internațional „La Strada”.
Activitatea 2.1.3	<p>A desfășura o campanie media și de sensibilizare cu accent pe migrația sigură și prevenirea exploatării.</p> <ul style="list-style-type: none"> Au fost elaborate 2 postere și 2 flyer-e în cadrul proiectului <i>Millennium Challenge Account-Moldova</i> care vizează prevenirea traficului de ființe umane/exploatării în timpul construcției drumului național M2. Editarea și distribuirea materialelor informaționale în cadrul campaniei de sensibilizare este planificată pentru anul 2013.
Activitatea 2.1.4	<p>A facilitata accesul publicului și a profesioniștilor la informație Menținerea și actualizarea site-ului tematic.</p> <ul style="list-style-type: none"> 30504 vizitatori unici au accesat pagina WEB a Centrului Internațional „La Strada” pe parcursul anului. <p>Asigurarea grupurilor profesionale cu informație la solicitare.</p> <ul style="list-style-type: none"> În timpul perioadei raportate au fost oferite solicitanților răspunsuri în scris pentru mai mult de 20 solicitări de informație referitor la fenomenul trafic de ființe umane din Republica Moldova, precum informații pentru cercetători și studenți (majoritatea din străinătate). <p>Monitorizarea presei</p> <ul style="list-style-type: none"> Au fost monitorizate 7 ziare naționale (Timpul, Ziarul de Gardă, Jurnal de Chișinău, Literatura și Arta, Adevărul, Moldova Suverană și Panorama), 9 publicații regionale (<i>Cuvântul</i>, Rezina, <i>Unghiul și Expresul</i>, Ungheni, <i>Gazeta de Sud</i>, Cimișlia, <i>Observatorul de Nord</i>, Soroca, <i>Ora locală</i>, Ialoveni, <i>Cuvântul liber</i>, Cantemir, <i>Glia drochiană</i>, Drochia și <i>СІП (Список и Предложение)</i>, Bălți), 4 agenții de presă (Info-Prim Neo, Infotag, Mediafax și Moldpres), precum și 5 portaluri media (UNIMEDIA, Realitatea.net, Noi.md, site-ul Europa Liberă, Kommersant.md). În publicațiile scrise au fost identificate în total de 27 articole/știri la tema fenomenul de trafic de ființe umane, 19 la tema combaterii/urmării traficului de ființe umane, 4 despre organizațiile active în domeniu și 98 referitor la fenomenele asociate traficului de ființe umane (migrațiune ilegală, contrabandă etc.).
Obiectivul strategic 3	A spori accesul la protecție și asistență pentru (prezumatele) victime ale traficului și exploatării.
Direcția de activitate 3.1	A asigura disponibilitatea informației despre drepturile persoanelor traficate și mecanismul de protecție.
Activitatea 3.1.1	<p>Rapoarte, asigurarea protecției sociale/legale și medierea cazurilor presupuse de trafic.</p> <ul style="list-style-type: none"> Prin intermediul Liniei Fierbinți au fost recepționate 215 apeluri (de la 118 rude, 58 experți și 39 victime); a fost oferită consiliere, având ca rezultat identificarea a 65 presupuse cazuri de trafic/exploatare; Au fost identificate prin intermediul Liniei Fierbinți 23 de victime ale traficului de ființe umane (16 femei, 7 bărbați), traficate în Turcia, Rusia, Ucraina. A fost acordată asistență, a fost facilitată salvarea și reîntoarcerea în Moldova a 5 victime ale traficului. 2 victime ale traficului (o femeie și un bărbat, traficați în Cipru și Rusia) au fost asigurate, la solicitarea CCTP, cu servicii de mediere în timpul procedurilor de judecată. Au fost înregistrate 16 persoane dispărute (14 femei și 2 bărbați), identificate drept cazuri presupuse de trafic. Rudelor le-a fost facilitat accesul la asistență internațională de căutare. La Linia Fierbinte au fost înregistrate 65 apeluri pe cazuri terțiare (violență în familie, reuniuni de familie, exploatarea migranților la locul de muncă) și au fost transmise agențiilor competente în domeniu.